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Anfragen-Nr.
AF-0444/2013

Anfrage

Herr Jonny Albrecht
stellv. Fraktionsvorsitzender
der NPD-Stadtratsfraktion

Betreff

Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Situation Eisenacher Spielplatze VI

|. Sachverhalt

Die Stadtverwaltung teilte bereits mehrfach mit, dass Eisenachs Spielplatze wdchentlich
kontrolliert und gesaubert werden. Die NPD-Fraktion Uberprift dies stichprobenartig in
regelméaBigen Abstéanden und ruft Blrger dazu auf, Mangel zu melden. Auch die letzten
Uberpriifungen und Aufrufe lieBen den Verdacht aufkommen, dass die Kontrollen der Stadt
entweder doch nicht im angegebenen Turnus stattfinden oder aber nur unzureichend
durchgeflihrt werden. Konkret wurden erhebliche und sicherheitsrelevante Méangel an der
Skaterbahn in der Katzenaue festgestellt. Ein Kind verletzte sich dort klrzlich, weil die Bahn
mehrere Ldcher aufweist. Der Roesespielplatz ist dringend sanierungsbedurftig. Dabei
mussen nach Auffassung des Unterzeichners keine kostenintensiven Investitionen getatigt
werden. Der Spielplatz, dessen wenige Gerate durch Graffiti und Schmierereien verunreinigt
sind, ware schon erheblich aufgewertet, wenn dieser durch den Bauhof einen neuen Anstrich
bekdme. Auf den Spielplatzen in den Héfen von Jakobsplan und Fritz-Erbe-StraBe fanden
wir eine Menge Glasscherben, welche ganz offensichtlich langer als eine Woche dort lagen.

Il. Fragestellung

Finden nach wie vor wéchentliche Kontrollen, Reinigungsarbeiten und Sicherheitskontrollen
auf allen Eisenacher Spielplatzen statt?

1. Wann wurde die letzte Sicherheitsiiberpriifung an der Skaterbahn in der Katzenaue mit
welchen Ergebnissen durchgefiihrt?

2. Wie bewertet die Stadtverwaltung den Zustand des Roesespielplatzes und kann hier aus
laufenden Mitteln des Amtes fir Tiefbau und Grinflachen eine Aufwertung erfolgen?

3. Wann wurden konkret die beiden Spielplatze am Jakobsplan/Fritz-Erbe-StraBe letztmals
gereinigt und kontrolliert?
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Beantwortung der Anfrage AF-0444/2013

ich beantworte lhre Anfrage wie folgt:
Ja, Kontrollen und Reinigung finden regelméaBig statt.

Zu 1.
Die Skaterbahn ist Eigentum der Stadt Eisenach, die Verkehrssicherungspflicht hat nach
Vertrag die Rollgemeinde Eisenach e.V. Ubernommen.

Zu 2.

Eine  Aufwertung des  Roesespielplatzes  wird unter  Einbeziechung  der
Interessengemeinschaft ,Eisenacher Nachbarschaft: IG Alter Friedhof Roesespielplatz
geprift.

Zu 3.

Die beiden Spielplatze am Jakobsplan/Fritz-Erbe-StraBe, liegen im Verantwortungsbereich
der angrenzenden Wohnungstréager.

i. V. Andreas Ludwig

Katja Wolf
Oberblrgermeisterin



Nachfrage:

Sehr geehrte Damen und Herren,
ich mochte an die Beantwortung unserer Nachfragen erinnern:
Die Beantwortung, in welcher Haufigkeit die stadtischen Kontrollen und Reinigungsarbeiten an

Spielplatzen sowie der Ergebnisse des Termins zwischen Herrn Ludwig und der Rollgemeinde e.V.
bezlglich des Skaterparks, sollte noch nachgereicht werden.

Mit freundlichen GriiRen

Patrick Wieschke

Beantwortung der Nachfrage:

Sehr geehrter Herr Wieschke,

folgende Beantwortung zum Thema Skaterpark.

am 21. Mai hat ein Treffen mit der Rollgemeinde e. V. am Skatepark stattgefunden. Im Ergebnis
dessen wurde vereinbart, dass die Rollgemeinde eine Prioritatenliste aufstellt (liegt mittlerweile vor).

Die Stadt versucht im Rahmen der finanziellen Mdglichkeiten die Rollgemeinde zu unterstltzen, dies
kann auch durch technische Hilfestellung sein.

Mit freundlichen GriBen

i.A.
Angelika Steffan
Blro des Stadtrates






